

交換生生活報告 – Final

張丁互 財管碩二

交換學校 – 上海交通大學 高級金融學院

交換學校介紹及課程 –

這次我交換的學校是上海交通大學高級金融學院，簡稱高金，這是一所編制特殊的學院。高金是上海市政府為實現將上海建設成為國際金融中心的戰略、滿足上海金融業發展並與國際接軌的需要，依託上海交通大學而創建金融學院。因此其坐擁資源相當龐大，不論在師資、課程、硬體、資料庫均能媲美歐美名校。撇除碩博連讀、EMBA 等，學院中碩士學制可簡單分成 MF(Master of Finance)、MBA 兩種，MF 是面向國內大學應屆畢業生招生的。由於每屆招收人數有限，加上學院的資源豐富與其在上海金融業的影響力等吸引力，從這個管道進來的通常是北清復交等大陸名校中的佼佼者。而 MBA 則針對就業經驗至少三年的對象招生，主要招收有實務經驗的學生，補足金融專業知識的不足。

高金有全日制的課程以及給上班族的 part-time 課程，以交換生限選的課程來說，授課時間不是平日晚上就是周末，對於找實習來說相當方便可以同時兼顧。除此之外，學院內資料庫相當齊全，Bloomberg 終端機就高達 12 台、加上自由開放的討論室、24H 可自由進出的 Financial lab 等等，在任何時間都可以主動學習，下班後有額外工作、熬夜趕報告時也有理想的地方。另外學院離宿舍距離僅有 30m 以內，方便度無與倫比。

高金本身的辦學定位使得課程相當貼近實務，上課時多半是實際操作，以我修過的商業銀行管理來說，課程中就有機會以銀行模擬系統實際演練如何設定不同商品的存貸利率、買賣債券以平衡現金庫存等，是以前在台灣不能接觸到的經驗。另外房地產金融則針對資產證券化做鉅細靡遺的介紹，課堂中會有幾十分鐘的時間實際設計證券化商品，構建 CDO 的現金流模型、不同求償順位證券的 payoff sheet 等等。高金課程中發放的課堂資料十分豐富，涵蓋課程中的主題及所有老師認為需補充的相關知識，每堂課下來都有滿載而歸的感覺。

生活及文化交流 –

大陸雖然離我們很近，但受限於政治籬籬上的種種限制，以及媒體對報導國際事務的消極，其實我們對這個地方認識相當有限。很多過去自以為是的刻板印象到這裡實際所見後著實受到相當大的衝擊，也才發現原來在自由民主的

台灣，由於資訊接收的偏頗以及人云亦云的影響竟也能對一個地方產生這麼不精準的判斷。但是敞開心胸與人交流，在交換期間短短五個月也讓我對大陸有了相當深入的認識。

在旅遊經歷上個人去過南京、黃山、山東、蘇杭，到每個地方都能感受到地方差異，不管是在語言上方言的使用、或是風俗習慣、居民風格、各地區的壯麗景色等等。但感受最深的是到各地青年旅舍中認識的大陸朋友。由於大陸地幅廣大，國內旅遊盛行，許多地方並不是短時間可以抵達，甚至是某些人一輩子也不會到過的。因此可在青旅結識來自各地的朋友，也感受到旅行人的熱情，他們多半會熱情與你聊天，也不忌口政治等敏感話題。因此只要抱持開放態度交流，可以認識到過去在台灣肯定不曾想過的觀點。

日常生活上有許多想像不到的便利與不便。不便之處例如宿舍中並沒有直接的熱水澡可洗，必須拿水桶接沸騰熱水後進澡間調和成溫水梳洗。當然校園中也有開放的澡堂可以使用，冬天太冷時可以直接到澡堂洗舒爽的熱水澡。另外宿舍中並沒有飲水機，必須各寢室針對自己的需要向飲水業者租賃機台，然後定期買水補充。這讓過去習慣一出宿舍房門就輕易喝到水的我很不習慣，經常搞到沒水喝只好跑到學院中臨時“打水”解渴(幸虧高金是全交大離宿舍最近的學院)。

便利之處當屬第三方支付，大陸在第三支付的便捷程度以及應用之廣泛遠遠超過台灣，甚至有許多我未曾想過的使用模式。首先在台灣就曾聽說過的支付寶，下載 APP 後可以隨時從銀行中儲值、提款，在各商店中(甚至某些小吃店)皆可以從手機中掃碼支付，相當於是手機版悠遊卡。但，第三方支付最驚奇的當屬微信支付，結合通訊軟體的金融媒介完全顛覆我的想像，從此幾乎所有交易都能透過手機完成，甚至連路邊賣地瓜的地攤、鄉間中巧遇的詭異攤販，都能當場加微信好友後透過微信轉帳現金給對方。微信支付內還可訂購機票、火車票、住宿，還能在群組中發放金額隨機的紅包給大家抽獎，也能發起團體 AA 付款，一群人吃飯再也不用擔心分開付錢找零的麻煩。第三支付的便利讓我在大陸期間錢包裡幾乎不須帶現金，通常要到了儲值交通卡等不能使用的窗口時才驚覺口袋中根本沒錢。最後最驚奇的當屬外賣服務，在大陸住宅區可見到來回穿梭的電動機車運送著各式餐點，類似台北的熊貓外賣。整個訂餐流程非常簡單快速，只要在外賣 APP 上瀏覽各種餐點找出喜歡吃的，連結第三方支付(微信、支付寶)，走到宿舍門口取餐。整個訂餐過程可以簡化到 30 秒之內，一出宿舍門即可拿到餐點，而透過線上支付更有 4~6 折不定的折扣。其便利、快速與低價不禁讓人讚嘆。

除了上述的生活經驗外，在大陸也有許多新鮮的體驗。例如：

- 雙 11 的瘋狂搶購(全數五折以下，且有許多台灣也買不到的國際品牌)
- 第三方支付的隨機減款(有時會用幾毛錢吃到一餐)
- 相當明顯的四季變換(有許多落葉林、以及冬天常見的霧霾)
- 各地均不同也聽不懂的方言
- 長達 12 小時的長途火車與睡鋪
- 憑證件登記才能使用的實名制火車票、手機號碼
- 還有到處都超大尺度的土地與建築

種種新奇體驗也等著大家來探索，一定會發現與想像中不同的大陸。

交換須注意事項一

到大陸有幾項重要事項如果有安排好會更早開始方便的生活，首先出入海關已不需要額外簽注，不論是持新的卡式或是舊的本式台胞證皆不需要。抵達學校後可以盡早辦理手機號碼，簡單便宜的預付套餐加上每月購買上網流量包也很足夠使用，當時是買了每月 16 元(RMB)的套餐，大約 1.5 個月再花 60 元 (RMB)買上網流量。由於許多服務都需要綁定手機號碼，因此越早取得手機號能越早融入在地生活。手機取得後可以馬上到銀行開戶，通常學校會有特約合作的行庫，到離校園近的分行辦理即可，有了銀行帳戶就不用擔心拿著大筆現金被偷被搶的風險。

生活用品不用準備太多，基本上台灣的生活百貨也都是 MIC，因此如果特地從台灣買過來使用更是冤大頭，常可看見一模一樣的東西大陸只要 1/5 價格。這裡生活用品大致上都買的到且品質也相當不錯，近幾年大陸製造業水準已快速提高。另外從台灣帶過來的電器主要有手機跟筆電，這兩項物品的充電器都內建變壓功能並支援 240V，因此大陸使用的 220V 可以直接使用不用轉接頭。

來大陸前絕對要根據個人衛生、身體狀況帶足足夠的藥品與衛生用品，口罩、腸胃藥、感冒藥等。大陸近幾年空氣品質惡化相當嚴重，在霧霾高峰期的幾天 PM2.5 常可突破 400，若沒有品質高的口罩防護很容易造成呼吸道傷害，在上海期間 12 月份由於怠惰戴口罩，幾乎整個月都處在喉嚨痛、鼻子痠痛的階段。

食物口味方面個人認為與台灣相去不遠，在調味上有差異卻不會到不能接受的程度，不過還是會想念台灣食物。上海的本幫菜偏甜，恰巧與台南的口味一致，讓我更能快速適應。在大陸的餐廳招呼服務人員時千萬不能以台灣習慣的“小姐”稱呼，一定要叫“服務員”，如果不注意以小姐稱呼很可能招來白眼。

當初到大陸時提前了許多天，由於安排在開學前先至周遭城市旅遊，因此只攜帶簡單行李。幸虧中華郵政有便捷的兩岸包裹寄送服務，讓我可以將厚重衣物及其他較重行李直接郵寄到學校，費用也相較寄往歐美便宜非常多，以當時寄送 10KG 包裹而言只需台幣千元初、速度更是驚人的四天抵達(台北市寄出)。最後在返台時也可以將較重的行李或是雙 11 買太多的東西寄回台灣。部分划算的集貨店家可以找到每公斤 11 元人民幣的方案，同樣以空運送達，在台灣的對口貨運是黑貓，相當有保障。

上海工作實習一

大陸近幾年在世界經濟的角色日益重要，自 08 年金融海嘯後更躍升為經濟成長的主要動力，其總體規模不但龐大且成長快速。當初選擇大陸交換也是著眼於這個市場的未來發展，而且在這裡累積經驗也能讓自己的職涯規劃更有流動性。

同樣有心在大陸交換期間尋找實習或工作可以從以下幾個管道：**1.應屆生網站**: 該網站是大陸規模最大的應聘平台，類似於台灣的 104。上頭職缺更新速度之快、以及提供的職缺數量之多可讓人感受大陸商機的蓬勃與朝氣 **2.各學校自身的 BBS**: BBS 網站上提供的職缺訊息也相當多，平均每天有 20~30 個職缺消息釋出，但同應屆生網站，超過一周以上的職缺通常已經找到人。 **3.校友會學長姐的介紹**: 台灣人在上海以及長三角一帶打拼的人數相當多，許多台灣企業主偏愛台灣人才，若有機會藉由台商會、校友會等管道認識高階幹部他們多半會熱心提供機會，未來也可以直接就業。

總結: 在上海期間集中在一周內寄出了約 30 封求職信，在後來兩周內陸續接到約 10 通回電，回覆率 3 成以上，最終在幾輪面試後確定結果。在大陸實習由於市場大，常可接觸規模龐大的交易或台灣沒有的金融產品。也有常有機會到亞太區總部更貼近的觀察高層策略的擬定與執行。另外這邊的實習較多都是把你當作未來員工培訓、指導，比較不會純粹讓你來打雜混履歷，表現優秀通常可以直接續任。總體而言在上海鎖定目標積極尋找一定能找到讓你收穫滿滿的實習工作！